

Slovo úvodem

Vážení spoluobčané, přinášíme Vám první číslo Rozsečského zpravodaje v novém roce 2013. Vzhledem k tomu, že uzávěrka příspěvků posledního čísla v loňském roce byla už v polovině prosince 2012, vracíme se k některým událostem minulého roku. V tomto čísle se kromě pravidelných zavedených rubrik můžete informovat o tom, jak v naší obci probíhala obě kola přímých prezidentských voleb. V rubrice Cesty víry a lidové zvyky se budeme věnovat modernímu světcí svatému Valentinovi, který se stal patronem všech zamilovaných. Dokončíme též regionální události roku 1930. V aktuální rubrice Inzerce nabízíme zájezd do Českého ráje a také veterinární služby přímo v Rozseči nad Kunštátem.

Doufáme, že astronomické jaro vystřídá brzy i jaro klimatické a celý nový rok bude pro Vás úspěšný a radostný.

Za redakční radu Věra a Josef Prosovi.

Obecní úřad Rozseč nad Kunštátem informuje**Zasedání obecního zastupitelstva****Termín: 27. prosince 2012**

Zastupitelstvo obce schválilo rozpočtové opatření č. 9 ve výši 194 000,- Kč na straně příjmů i výdajů. Schválilo též pravidla rozpočtového provizoria na rok 2013 do doby, než bude schválen rozpočet na rok 2013. Zastupitelstvo se usneslo, že v roce 2013 se bude realizovat oprava chodníku – část Famelie. Schválilo provozní řád klubu, který bude vyvěšen na úřední desce. Zastupitelstvo zatím neobdrželo požadované podklady ke smlouvě o poskytování pečovatelské služby.

Termín: 24. ledna 2013

Zastupitelstvo obce schválilo smlouvy o zřízení práva, které by odpovídalo věcnému břemenu, s firmou E.ON Distribuce, a.s. pro lokalitu Rozseč nad Kunštátem (8 RD, rozšíření NN Janků). Projednalo dodatek č. 10 smlouvy o poskytování pečovatelské služby. Bylo konstatováno, že je třeba tuto službu blíže specifikovat. Starosta obce byl pověřen dalším jednáním. Zastupitelstvo schválilo smlouvu o zřízení věcného břemene s firmou JPM Net na STL – plynovod na pozemcích katastrálního území Rozseč nad Kunštátem. V současnosti není plánována změna územního plánu, proto případné žádosti mohou být přiřazeny ke změně územního plánu v budoucí době.

Termín: 28. února 2013

Zastupitelstvo obce projednalo a schválilo návrh rozpočtu obce na rok 2013. Rozpočet byl schválen ve výši: příjmy (4 184 000,- Kč), výdaje (5 193 000,- Kč), financování (1 009 000,- Kč). Starosta seznámil zastupitelstvo obce se žádostí o dotace na rok 2013. Zastupitelstvo obce schválilo záměr prodeje pozemků a žádost o odkoupení pozemku.

Prezidentské volby (1. kolo)

Prezidentské volby se uskutečnily v termínu 10. 1. - 11. 1. 2013 s těmito výsledky:

1. Zuzana Roithová - 50 hlasů
2. Jan Fischer - 40 hlasů
3. Jana Bobošíková - 11 hlasů
4. Taťana Fischerová - 8 hlasů
5. Přemysl Sobotka - 1 hlas
6. Miloš Zeman - 93 hlasy
7. Vladimír Franz - 14 hlasů
8. Jiří Dienstbier - 29 hlasů
9. Karel Schwarzenberg - 48 hlasů

Prezidentské volby (2. kolo)

Prezidentské volby se konaly v termínu 25. 1. - 26. 1. 2013 s těmito výsledky:

1. Miloš Zeman – 166 hlasů
2. Karel Schwarzenberg – 127 hlasů

Kulturní a sportovní činnost v Rozseči nad Kunštátem

Vánoční koncert

V neděli 28. 12. se v kulturním domě konal podvečerní vánoční koncert duchovní hudby, který se postupně stal již tradicí. S programem vystoupil Olešnický chrámový sbor včetně přidruženého orchestru a sólistů. Dirigoval František Ostrý.

Vánoční bruslení

Ve spolupráci s obcí Hodonín u Kunštátu proběhlo ve středu 26. 12. vánoční bruslení, kterého se účastnila také skupina sportovních nadšenců z Rozseče. Aktivita se konala na zimním stadionu v Boskovicích.

Silvestrovský fotbalík

Poslední den v roce se na zmenšeném fotbalovém hřišti sešli příznivci nejpopulárnějšího světového sportu. Na těžkém terénu se urputně bojovalo v duchu fair play, nebyla nouze ani o akrobatické zákroky.

Tříkrálová sbírka

První lednový víkend je po celé České republice ve znamení charitativní akce zvané Tříkrálová sbírka. Nejinak tomu bylo i v Rozseči, kde se v neděli 6. ledna objevili koledníci. Sbírka vynesla poměrně vysokou částku 15 963,- Kč. Všem, kteří v této nelehké době projeví štědrost, patří velké poděkování.

Hasičský ples

V pátek 18. ledna se v kulturním domě uskutečnil tradiční hasičský ples. K poslechu, tanci a zábavě hrála skupina Melodie Rock Trpín.

Masopustní průvod

V neděli 10. února se v odpoledních hodinách pohybovaly po naší obci prapodivné veselé postavy (maškary), které za hudebního doprovodu rozdávally dobrou náladu a v zimním období i něco pro zahřátí. Tradiční masopustní průvod oznamoval období dlouhého půstu před velikonočními svátky.

Dětský karneval

V sobotu 2. března se v kulturním domě představilo množství masek na oblíbeném rozsečském dětském karnevalu. O hudební doprovod se postaral DJ Libor. Pro děti byly připraveny různé soutěže a hry.

Divadelní představení

V sobotu 16. března do Rozseče opět jako každým rokem zavítal Divadelní spolek voděradských ochotníků se svým novým programem. V kulturním domě se divákům představil hrou nazvanou Talisman.

Cesty víry a lidové zvyky (Svatý Valentin)

Svatý Valentin (14. únor)

Svátek svatého Valentina se u nás začal slavit poměrně nedávno. Oblíbili si ho hlavně mladí a zamilovaní. A také obchodníci s valentinkami a s květinami. Květin se u nás na svatého Valentina prodá víc než na konci školního roku.

Valentin (osoba)

Dodnes není jasné, který mučedník je pravý Valentin. Mezi křesťanskými světcí je jich totiž víc. Nejčastěji se při tom mluví o římském knězi a lékaři, jenž byl umučen ve 3. století za císaře Claudia II. a pohřben u silnice Via Flaminia. Jiní hovoří také o biskupovi z města Terni poblíž Říma, jehož umučení připadá na 14. února roku 269. Jako nejpravděpodobnější se jeví, že se nejedná o dvě, ale o jednu a tutéž osobu.

Valentin (legenda)

O Valentinovi se vypráví mnoho různých legend, hlavně o skutcích, které vykonal. Tak například vyléčil slepou dívku, do které se zamiloval, nebo doporučoval mužům, aby nechodili do války, ale zůstali doma se svými ženami. V další legendě vystupuje jako římský kněz, který tajně oddával, a proto byl popraven.

Patron zamilovaných (úcta a symboly)

Hrob mučedníka Valentina na jedné ze silnic vedoucích do Říma se brzy stal poutním místem křesťanů. Později zde byla vystavěna velká bazilika. Dnes je svatý Valentin známý především jako patron všech zamilovaných. Jeho symboly jsou srdce, květiny a holubičky.

Svatý Valentin a Praha

Zajímavá zpráva přišla nedávno z pražského Vyšehradu. Při opravách byly nalezeny čtyři ztracené barokní relikviáře, z nichž jeden skrýval skoro celou lopatkovou kost dávného mučedníka svatého Valentina. Zřejmě se jedná o jedinou dochovanou část jeho ostatků, které kdysi opustily Itálii. Pokud lze věřit nápisu na relikviáři, potom je tato kost důkazem, že Valentin byl skutečnou historickou osobností.

Svátek zamilovaných (uctívání v antice)

Kdy se začal 14. únor slavit jako svátek zamilovaných, není zcela jasné. Neumíme ani přesně vysvětlit, jak vznikl. Jedna z verzí tvrdí, že jeho kořeny jsou už ve starém Římě, v oslavách luperkálií, které připadaly na 15. února. Byl to vlastně svátek úrody a název dostal podle satyra jménem Lupercus, spíše známého pod jménem Pan. Byl to veselý bůžek s rohy a kopýtky, syn boha Herma. Římané na tento svátek popíjeli, hodovali a také se milovali. Jiní vidí jeho původ v oslavách starořímské bohyně Juno, považované za ochránkyni manželství a rodiny.

Svátek zamilovaných (uctívání ve středověku)

Za počátek oslav svatého Valentina lze pokladat obyčej, který byl konán ve Francii od konce 15. století, kdy byla francouzskému králi předána každý rok na den svatého Valentina kytice květů. V severoněmeckých hanzovních městech míval Valentinův svátek ještě další význam. Bratrstva mořeplavců, cechy kupců a řemeslníků pořádaly 14. února setkání s hostinami a přípitky. Další pověra se váže k tomuto svátku. Věřilo se, že svobodná dívka si vezme za manžela chlapce, kterého 14. února spatří jako prvního.

Svátek zamilovaných (uctívání v nověku a v současnosti)

Kromě psaníček a květů, určených hlavně dívkám a ženám, si zamilovaní v rámci valentinského svátku dávají drobné dárky jako důkaz vzájemných citů. V Anglii se traduje, že tento den si ptáci volí své partnery (nejvěrnější jsou holubi, labutě a orli). Ve Francii a Belgii bývalo zvykem losovat chlapce a dívku, Valentina a Valentinu, kteří pak žili po celý rok jako snoubenci.

Později se tento zvyk ujal také v Americe, kde se dnes na každé škole pořádají velké valentinské večírky. Všichni musí mít předem domluveného partnera, a pokud se jim to nepodaří, prožívají svátek ve velkém smutku. Proto jsou oblíbené zcela novodobé magické praktiky, jako například namazat ráno toust máslem a posypat skořicovým cukrem, čímž se prý zvýší pravděpodobnost, že ještě přes den najde dotyčný partnera na večírek a může se účastnit oblíbených soutěží o nejhezčí pár.

Valentinky (psaníčka a blahopřání)

Právě valentinky jsou příčinou, proč se ze zcela mučedníka stal jeden z nejznámějších světců. Legenda vypráví, že se do uvězněného Valentina zamilovala žaláříkova dcera a on jí zanechal dopis podepsaný S láskou Tvůj Valentin.

Tato větička přežila staletí a dodnes se používá místo podpisu. Správná valentinka je totiž vždy anonymní a může se stát, že některá dívka jich dostane víc od několika ctitelů.

Nejstarší valentinská blahopřání se dochovala ze 16. století, ale až kolem roku 1800 se stala skutečnou módou. Byly to tištěné mědirytiny, které se ručně dobarvovaly. Později se k nim přidaly i kolorované dřevoryty a litografie. Na všech se opakovaly stejné motivy srdíček, ptáčků, holubiček, květin, amorků nebo srdcí prostřelených šípem. Dnes se valentinky tisknou mnohem lepší počítačovou technikou. Některé valentinky se posílají i elektronickou poštou. Jejich vzhled se smysl se však nezměnily.

Inzerce

Zájezd do Českého ráje

Vážení spoluobčané, ještě jsou stále volná místa na poznávací zájezd do Českého ráje v termínu 17. 5. - 19. 5. 2013. Cena: 2 000,- Kč dospělí, 800,- Kč děti. Při obsazení čtyřlůžkového pokoje bude nižší cena. Vzhledem k pokročilému datu je třeba jednat rychle. Další informace na telefonu 603272365. Milan Jakubů. Auto Němec.

MVDr. Alena Prudká

terénní veterinární lékař pro malá i velká zvířata
preventivní a léčebné úkony, drobná chirurgie, kastrace psů a koček, odstraňování zubního kamene, úprava srsti psa (stříhání a trimování)
telefon: 776768537
adresa: Rozseč nad Kunštátem č. 39, 67973 p. Rozseč nad Kunštátem
informace: www.apret.webnode.cz
kontakt: alena.prudka@email.cz

Kapitoly z regionální historie

Rok 1930 v Rozseči nad Kunštátem (dokončení)

27. října řádila prudká vichřice se sněhovou bouří. Telegrafní a telefonní spojení bylo přerušeno. Mnoho aut u Rozseče uvízlo v závějích. Pan František Bělehrádek mnohá vytahoval do kopce k Hlaváčkovým. Dále směrem k Olešnici stejně nemohlo se jeti, poněvadž přes silnici byly nastaveny překážky, povalené lesní stromy. Opět celé lesní plochy byly zničeny. Ku spoustě škod vichřici napomáhal na stromech sněh. Z lesů v ten den bylo slyšet praskot a nepřetržité rány padajících stromů. Po velmi citelné katastrofě se lesy již nevzpamatují.

2. listopadu potom přednášel pan František Cibulka, řídící učitel, odpoledne na škole za místní osvětovou komisi (O finanční krizi a obecních dávkách).

23. listopadu opět řádila vichřice a způsobila mnoho škod. Lidé, kteří byli na ranních službách Božích v Olešnici se cestou domů báli jít přes Kanve, aby nebyli zasaženi padajícími kusy nebo vršky stromů. Dospělému bylo velmi těžko se ubránit zběsilé prudkosti větrné síly. Vichřice přišla hned po ránu, náhle a nečekaně. Z mnoha střech obydlí byly krytinové tašky zhazovány a odnášeny.

1. prosince bylo provedeno sčítání lidu. Počet obyvatel v obci je 536.

Společenská kronika

Narozené děti

Helena Šuterová (č. 51) - 3. 1. 2013

Vojtěch Boček (č. 160) - 19. 1. 2013

Matyáš Koukal (č. 165) - 30. 1. 2013

Zápis do základní školy

Ve čtvrtek 31. ledna proběhl zápis dětí do Základní školy Rozseč nad Kunštátem.

Od září 2013 se novými prvňáčky stanou: Tereza Bočková, Aneta Malovcová, Zuzana Zoubková.

Vítání občánků

V neděli 17. března se v zasedací místnosti obecního úřadu Rozseč nad Kunštátem konalo slavnostní vítání občánků. V kulturním programu vystupily děti z mateřské a základní školy. K dětem a jejich rodičům promluvil starosta obce Miroslav Šikula. Přivítané děti: Hana Škorpíková, Milan Prudký, Dominik Šikula, Helena Šuterová, Vojtěch Boček, Matyáš Koukal.

Blahopřejeme jubilantům

Marie Zavadilová

Milada Musilová

Bohuslav Šikula

Vydavatel

Obecní úřad Rozseč nad Kunštátem (uzávěrka příspěvků 17. 3. 2013).

Redakční rada

PhDr. Josef Pros (předseda), Mgr. Věra Prosová (místopředseda), Josef Háb ml., Miroslav Šikula, Jaroslava Marková, Jana Chloupková.